

“特朗普级”新型战舰能成吗

号称最快最大，“黄金舰队”计划核心部分，雄心与质疑并存

今日聚焦

本报记者 张全

“它太美了！”美国总统特朗普22日在三张“无畏号”巨型战列舰概念图之间，不禁发出赞叹。

这位自夸“非常注重审美”的总统当场宣布，美国海军将建造“特朗普级”新型战舰。这不仅是对“老旧过时”舰队的替代，更是月初美国披露的“黄金舰队”计划的核心组成部分。一场旨在重振美国造船业、维系海洋霸权的行动将拉开帷幕。只是，对于新型战舰能否按计划造出，质疑声已经纷至沓来。

“选美比赛”

发布会在佛州海湖庄园举行。特朗普称，美国海军将建造2艘“特朗普级”新型战列舰，然后很快再建造8艘，总数将达到20到25艘。

他计划在未来两年半内造出第一艘。但美国国防部的目标是在本世纪30年代初建成首艘“无畏”号。

战列舰以重型火炮和导弹进行海上进攻为主要功能，特点是火力强大，装甲厚重。

不过，自1944年以来，美国工业基地没有向海军交付过一艘战列舰，4艘爱荷华级战列舰也在上世纪90年代全部退役。原因包括航母与导弹技术的替代效应等问题。

有美国人开玩笑说，要不是特朗普起意，战列舰恐怕只能在上世纪50年代的纪录片中才能看到了，看来特朗普还是挺怀旧的人。

这话可能只说对了一半，因为特朗普2.0时代的战列舰，将明显不同于二战时期的。用特朗普自己的话说，这将是美军“最快、最大的战舰”，战斗力将比现有舰艇“强大百倍”。

公开数据显示，该级战舰排水量将高达3.5万吨，是现有朱姆沃尔特级驱逐舰的两倍多，吃水深度达7.3至9.14米，舰员编制在650至850人之间。

它将配备用于大型高超音速导弹的重型垂直发射系统、电磁轨道炮、甲板炮、多门激光武器等装备，甚至预留了搭载核巡航导弹的空间，建造成本可能在100亿到150亿美元之间。



12月22日，特朗普在海湖庄园发表讲话。

视觉中国

除了战列舰，特朗普称目前还在建造3艘大型航空母舰，并将建造12到15艘全新型潜艇。

特朗普“官宣”后，一同出席发布会的美国高官们用“高瞻远瞩”等词给特朗普“戴高帽”。

这也标志着特朗普政府对传统海权战略思维的回归。

在现代海战理念中，大型海上平台成为重要趋势。“特朗普级”战舰的设计思路，正是打造具备综合作战能力的移动基地。3万多吨的战舰排水量，提供了充足空间，既能搭载高超音速导弹、激光武器等耗能大户，也能作为分布式无人作战体系的指挥中心，在空中、水面、水下的无人平台提供射频支持与信息处理服务。

有分析指出，该战列舰的设计理念，旨在应对潜在对手的反舰弹道导弹和高超音速导弹。战列舰也将与特朗普政府的“金穹计划”形成“攻防组合”，凸显其回归传统地缘战略概念。

从这个角度说，美国所谓“战略收缩”，只不过以一种新的方式巩固和提高地缘战略能力，是先把拳头缩回来，储能后一定会打出去。

在军事专家王强看来，尽管特朗普在答记者问时宣称“这是为了对抗所有人，不是中国”，但现实逻辑一目了然。

当前全球海军格局中，中国海军的快速发展已成为不可忽视的力量。

攻防组合

特朗普宣布如此庞大的造船计划，本质上讲，是美国多重战略诉求的集中体现。最核心的考量，就是拉动制造业复苏。

造船业是制造业的集大成者，从钢铁原材料到精密电子设备，从劳动密集型工序到高科技系统集成，能形成一条完整的产业链闭环。

特朗普政府深知，美国造船业早已不复当年之勇，英格尔斯、纽波特纽斯等老牌造船厂能力衰退，钢铁工业也亟需提振。而大规模造船能直接

带动美国本土钢铁需求，让沉寂的造船厂重新运转，同时辐射兵器、航空等多个工业部门，为核心选民创造就业机会，这正是巩固政治基本盘的关键抓手。

这也标志着特朗普政府对传统海权战略思维的回归。

在现代海战理念中，大型海上平台成为重要趋势。“特朗普级”战舰的设计思路，正是打造具备综合作战能力的移动基地。3万多吨的战舰排水量，提供了充足空间，既能搭载高超音速导弹、激光武器等耗能大户，也能作为分布式无人作战体系的指挥中心，在空中、水面、水下的无人平台提供射频支持与信息处理服务。

有分析指出，该战列舰的设计理念，旨在应对潜在对手的反舰弹道导弹和高超音速导弹。战列舰也将与特朗普政府的“金穹计划”形成“攻防组合”，凸显其回归传统地缘战略概念。

从这个角度说，美国所谓“战略收缩”，只不过以一种新的方式巩固和提高地缘战略能力，是先把拳头缩回来，储能后一定会打出去。

在军事专家王强看来，尽管特朗普在答记者问时宣称“这是为了对抗所有人，不是中国”，但现实逻辑一目了然。

当前全球海军格局中，中国海军的快速发展已成为不可忽视的力量。

未知之数

特朗普“充满雄心”的计划，即便在国内也不太被看好。

其一，美国造船的工业基础是最大的障碍。

根据战略与国际研究中心(CSIS)最近的评估，美国仅占全球造船量0.1%，持续面临劳动力萎缩、供应链问题和船厂减少等困境。

目前，美国所有在建的海军舰艇都至少落后计划一年。同时，关键技术储备流失，系统集成能力退化。

“两年内，可能连龙骨都焊不出来。届时特朗普任期都快结束了。”王强指出，造船业的复苏需要长期积累，不是简单画个蓝图就能实现的。

其二，先进武器在舰上的部署同样面临技术难题。

美国海军花费数亿美元和十多年时间试图在舰船上部署电磁轨道炮，但最终在2021年放弃努力。近年来，激光技术在海军舰艇上的实际应用也比较有限。

其三，资金问题看似因美元霸权而“不成问题”，但隐忧不小。

掐指一算，25艘战列舰要花费2500亿至3750亿美元，加上新型航母的建造费，将更“烧钱”，必然引发预算争夺，挤压其他军种的发展空间。舰艇供应链的维护、支持和培训成本，将使未来美国海军运营预算捉襟见肘。

而且，如果战舰装备核武，将涉及核武器部署规则和国际管理条约，对项目推进提出法律与外交层面的挑战。

正如一些美国评论人士指出的，现在断言“特朗普级”战舰是否会重新定义海战还为时过早。或许“黄金舰队”会像昙花一现的玩具一样，沦为代价高昂的失败之作。

在军事专家王强看来，尽管特朗普在答记者问时宣称“这是为了对抗所有人，不是中国”，但现实逻辑一目了然。

当前全球海军格局中，中国海军的快速发展已成为不可忽视的力量。



扫码看视频

乌称遭俄大规模袭击 多地能源设施受损害

新华社巴库12月23日电 基辅消息：乌克兰总统泽连斯基23日在社交媒体“电报”上发文说，当地时间22日深夜至23日凌晨，俄罗斯军队动用了超过650架无人机和30多枚导弹对乌克兰发动大规模空袭，乌克兰至少有13个地区遭袭，多地能源设施和民用基础设施受损并断电。

泽连斯基说：“目前，乌克兰大部分

地区仍处于空袭警报状态。所有必要的服务部门都已部署到位，以应对此次空袭的后续影响。维修人员和电力工程师也正在努力确保民众、城市和社区的正常生活。”

据乌媒体报道，23日，乌克兰赫尔松州、扎波罗热州、切尔尼戈夫州、敖德萨州、苏梅州和利沃夫州等地遭俄空袭，至少9人受伤，多地能源设施受损。

内塔尼亚胡确认访美议题 讨论伊朗和加沙问题，以可能再袭伊朗

本报记者 裴斐涵

以色列总理内塔尼亚胡22日表示，他将在下周访美期间与美国总统特朗普讨论伊朗问题及加沙停火第二阶段安排。

在与希腊总理米佐塔基斯及塞浦路斯总统赫里斯托利季斯举行的联合新闻发布会上，内塔尼亚胡提到，以色列方面了解到，伊朗近期一直在开展各类导弹“演习”。

内塔尼亚胡称，以色列与美国对伊朗的核心诉求并未改变，包括要求伊朗降低浓缩铀丰度。“很显然，这将是我们会谈中的一大议题。”在谈到下周与特朗普的会面时，内塔尼亚胡说。他还补充道，并不寻求与伊朗的对抗，而是寻求“稳定、繁荣和平”。

以色列政府发言人此前表示，内塔尼亚胡将于本月29日与特朗普会面。但特朗普18日说，会面仍未正式确定。

据新华社报道，由于担忧伊朗“扩大弹道导弹产量”，内塔尼亚胡准备告知特朗普以方可能再次打击伊朗相关设施。预计内塔尼亚胡还将向特朗普提出美方参与或协助该军事行动的选项。

以色列国防军参谋长扎米尔21日警告称，如有必要，以军将在任何地方打击敌人，“无论战线是近是远”。舆论普遍认为，这番话是在暗示要再次打击伊朗。

今年6月，以色列对伊朗多地发动大规模空袭，伊朗此后向以境内发动多轮导弹和无人机袭击。6月21日，美军打击伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。同月24日，以色列和伊朗宣布接受美方提出的停火方案。

仅涵盖投保规划，更延伸至理赔协助、健康咨询等全周期服务，让保险服务更有温度。

在医保商保协同发展的背景下，友邦的服务模式提供了可借鉴的实践样本。通过营销员渠道的专业支撑，实现了政策落地“最后一公里”的畅通，既保证了医保资金使用的规范性，又提升了市民的投保体验。同时，产品与服务的深度融合，也响应了上海医改中“改善群众就医体验”的要求，让商业保险不仅提供经济补偿，更成为健康服务的提供者和医疗资源的整合者。

随着“健康中国”战略的深入推进，商业健康保险在多层次医疗保障体系中的作用日益凸显。“友邦智选逸生”打通医保个人账户支付通路的实践，不仅是企业响应政策、贴近民生的具体行动，更为行业提供了“政策对接+产品创新+服务升级”的发展范本。

实践赋能 从养老到医疗的双维度深耕

友邦人寿坚守“保险姓保”初心，主动将企业发展融入国家战略大局，在养老保障“第三支柱”建设和医疗保障补充领域做出积极尝试。自2022年11月末个人养老金制度启动局部试点以来，历经政策完善、范围扩大，如今已迈入全国推广、深化运营的关键阶段。在这一过程中，友邦人寿积极参与个人养老金业务试点与推广，凭借专业的产品设计、优质的客户服务和高效的渠道布局，为行业提供了具有参考价值的实践样本。截至2025年10月，友邦人寿的个人养老金客户数量已超过30万人，个人养老金总保费规模突破60亿元，市场份额位列行业前列。

如果说个人养老金产品的推广实践是友邦人寿在养老保障“第三支柱”建设中的成功探索，那么医保个账支付场景的落地，则是企业在医疗保障补充领域的重要突破。两项并举，协同发展，形成“养老+医疗”双维度助力多层次保障体系建设的良好格局，为广大市民提供了覆盖养老、医疗两大核心需求的全方位保障解决方案。

友邦人寿保险有限公司上海事业部总经理沈健表示，“友邦智选逸生”新增的医保个人账户的支付方式，是友邦促进“医保+商保”协同融合发展的实践成果。近年来，友邦人寿持续深耕健康保障领域，从产品创新到服务升级，从渠道优化到生态构建，始终以客户需求为核心，积极融入国家多层次医疗保障体系建设。未来，友邦人寿将继续依托专业优势，发挥保障类产品及服务的社会价值，推出更多贴合民生需求的产品与服务，陪伴更多家庭实现“健康长久好生活”。

“医保+商保”融合再添新范例 友邦加速上海医保个账支付场景落地

近日，友邦人寿保险有限公司(以下简称为“友邦人寿”)旗下“友邦智选逸生医疗保险”(以下简称“友邦智选逸生”)正式开通上海医保个人账户(以下简称“医保个账”)支付通路。

这一举措不仅让上海职工医保参保人可直接使用个人历年账户余额为本人及符合条件的直系亲属“零现金”投保，更以“一个核心(基础住院保障和指定门诊急诊责任)+两类增配(优质医疗资源与院外药械/全球特药)”的创新医疗险产品模式实现了基本医保与商业健康险的深度衔接，将沉淀的医保资金转化为优质全面的家庭健康保障。

作为上海寿险市场“保障专家”，友邦人寿此次产品与支付方式的创新，为“医保+商保”的融合发展增添了又一实践范例，通过将沉淀资金转化为动态保障，此举激活了个人医保账户价值，更提升了整体保障能级，为上海市民织密了健康防护网，成为响应国家多层次医疗保障体系建设的鲜活实践。

政策引领
医保商保协同迈入实质落地新阶段

近年来，从《“健康中国2030”规划纲要》到保险业“国十条”，国家层面持续释放加快建设多层次医疗保障体系的政策信号，明确要求推动商业健康保险发展，将新技术、新药品和新器械纳入保险服务范畴。

与此同时，上海市持续响应国家部署并于《2025年上海市深化医药卫生体制改革工作要点》中明确提出“推动实现基本医保与商保等多层次医疗保障的有效衔接”，并通过扩大医保个人账户使用范围等政策，为商业健康险接入医保支付体系奠定了制度基础。其中，作为上海医保改革的重要落地举措之一，友邦智选逸生医疗保险此次开通的医保个账支付功能，精准契合了上海市此前出台的《关于促进商业健康保险高质量发展助力生物医药产业创新的若干措施》中“优化医保个人账户历年结余资金购买商业健康保险项目”的政策导向。上海将覆盖创新药械的商业健康保险产品纳入医保个账支付范围，标志着地方医保改革从普惠型保险向多元化商业健康险延伸，为破解“看病贵、用药贵”

产品创新 “核心保障+个性化配置” 适配全场景健康需求

基于对政策导向与市场需求的深刻洞察，友邦人寿持续优化医疗险产品体系，推出了“智选逸生”医疗保险，以“核心保障+个性化配置”的创新模式，构建了覆盖医疗全流程的保障体系。具体来看，该产品采用“一个核心(基础住院保障和指定门诊急诊责任)+两类增配(优质医疗资源与院外药械/全球特药)”的创新医疗险产品模式，通过模块化产品组合，支持客户自主定制医疗保障方案，核心保障涵盖一般及重疾住院医疗、质子重离子治疗、恶性肿瘤CAR-T院外药品费用等五项关键责任，500万元的中国境内保险责任最高给付限额与5000元的低免赔额设置，有效缓解了高额医疗费用带来的经济压力。

值得关注的是，该产品特别扩展了住院前后的全流程健康服务，包括健康咨询、门诊预约、就医陪诊、特药配送等实用支持，并提供全国30余家知名医院特需/国际部直付服务，进一步完善客户的就医选择，让市民在享受基础医保的同时，能够便捷获取高品质医疗服务。

值得一提的是，全流程健康服务的推出，与上海“推进国际医疗服务发展”“加强优质医疗服务资源均衡布局”的医改目标形成有效呼应。“从临床实践来看，上海这项医保政策是破解医疗保障痛点的关键一步，而友邦该产品的落地举措让政策红利真正触达了市民。”陈尔真提到。



支付革新 激活沉淀资金赋能家庭保障

此次医保个人账户支付通路的打通，不仅是支付方式的创新，更是医保资金使用效率的升级。根据上海市医保政策，职工医保个人账户历年结余资金可用于购买指定商业健康险，且受益范围已从本人扩展至符合条件的直系亲属，形成“一人余额保三代”的家庭投保模式。而“友邦智选逸生”的接入，让这一政策红利得到实质性释放，参保人无需额外现金支出，即可将闲置的医保资金转化为家庭健康保障的“升级版”，既提升了个人账户的保障功能，又降低了商业保险的投保门槛。

与传统购买方式相比，此次医保个账支付实现了多项突破：一是资金使用更高效，避免了医保余额长期沉淀，将“静态存款”转化为“动态保障”；二是打破此前医保个账户产品线上购买的

后的全流程健康服务，包括健康咨询、门诊预约、就医陪诊、特药配送等实用支持，并提供全国30余家知名医院特需/国际部直付服务，进一步完善客户的就医选择，让市民在享受基础医保的同时，能够便捷获取高品质医疗服务。

陈尔真说，基本医保的定位是“保基本”，但长期以来，很多患者会面临重疾治疗、创新药使用等超出医保覆盖的高额费用，这正是广大患者看病的核心症结；同时，部分临床急需的创新药、进口药可能未纳入医院常规供应，患者院外购买时需要面临自费购药的繁琐流程。

在他看来，“友邦智选逸生”打通医保个账支付后，一方面激活了市民账户里的沉淀资金，让“躺着的存款”变成了“能用的保障”，同时支持全家投保，大幅降低了家庭配置商业健康险的门槛；另一方面，通过商业保险承接医保外的费用缺口，形成了“基本医保保基础、商业保险补缺口”的协同格局，能有效减轻患者的经济负担，让更多人有能力选择更有效的治疗方案，这正是多层次医疗保障体系建设的核心价值所在。

服务升级

卓越营销员渠道构建全周期保障生态

依托自1992年引入中国内地的保险营销员制度，友邦人寿打造了一支兼具专业素养与服务意识的精英队伍，为医保个账投保提供了“便捷投保+优质服务”的双重保障。营销员通过“一对一”的政策宣导和专业解读，帮助市民清晰理解医保个账投保流程、产品保障范围及权益细节，有效破解了政策与产品的认知门槛。这种“健康及财富管理伙伴”式的服务模式，

具体服务内容、服务标准以及涉及的由第三方提供的合作服务声明以最新版《服务手册》及公文为准。